



Издание Свято-Троицкого Сканова  
женского монастыря

# О КРЕМИРОВАНИИ



2019

*«И Адаму рече (Бог): ... в поте лица твоего снеси хлеб твой, дондеже возвратишия в землю, от неяже взят еси: яко земля еси, и в землю отидеши.*

(Быт. 3,19)

*«Если кто разорит храм Божий, того покарает Бог: ибо храм Божий свят; а этот храм – вы».*

(1 Кор. 3, 17).

*«Кремация находится вне православной традиции. Мы верим, что в конце истории произойдет воскресение мертвых по образу Воскресения Христа Спасителя, то есть не только душой, но и телом. Если мы допускаем кремацию, то тем самым как бы символически отказываемся от этой веры».*

Святейший патриарх Московский и всея Руси Кирилл

## Предисловие

Архимандрит Григорий (Зумис, †2018), бывший настоятель монастыря Дохиар на Афоне рассказывал:

*«Однажды в Греции мать и дочь отправили заболевшего отца к эмигрировавшему в США сыну. Через некоторое время из США пришло сообщение, что отец скончался. Вскоре сын прислал посылку с разными яствами. Среди них была и коробочка с каким-то порошком, который родственники приняли за приправу и стали добавлять в салаты. Некоторое время спустя пришло письмо, в котором сын сообщал, что в коробке лежит прах кремированного отца! Представьте себе ужас православной семьи, осознавшей, что останки отца были использованы в качестве приправы!»*

## История кремирования

Языческая традиция кремации (сожжения) трупов распространена у варварских племён, а также в буддизме, индуизме. В Европе кремация широко использовалась в Древней Греции и Древнем Риме. При сжигании умерших в язычестве никогда не применялся метод полного уничтожения, превращения в пепел. После сжигания тела собирались оставшиеся кости, они клались в ковчежец и захоранивались в отдельных могилах, а также в особых местах – колумбариях. То есть было и сжигание, и погребение тела, но не полное испепеление. Кремация в специальных печах является нововведением.

В христианстве кремация считалась признаком язычества, поэтому с распространением христианства она уступила место погребению в землю. В христианстве никогда не было добровольного сжигания тел усопших. Всегда христианство было за погребение всего тела. К 400 году от Р.Х. большинство народов Западной Европы приняло Святое Крещение и отказалось от кремации. В 785 году, под угрозой смертной казни, король Карл Великий запретил кремацию. Возрождение кремации произошло в Европе во второй половине XVIII века с ростом крупных городов. Близость кладбищ иногда вызывала эпидемии среди местных жителей — в те годы часто умирали от чумы и холеры. В 1870-х гг. были построены первые крематории в Европе и Америке.

Сегодня кремация широко распространена в протестантизме, в атеистических сообществах, среди масонов, а также в различных ветвях древнего и современного язычества.

Кремация находится вне православной традиции. Православие, ислам и иудаизм не признают кремацию. В Греции кремация запрещена законом. На территории Греции и Кипра нет ни одного крематория.

## Из истории кремации в России

Кремация была насажена в России революционной безбожной властью. Ленин подписал декрет о предпочтительности кремации. Троцкий предложил лидерам революции подать личный пример. В целях пропаганды советским гражданам разъяснялось, что колумбарии должны заменить кладбища, а крематории – занять место церквей. «Крематорий – кафедра безбожия» – под таким лозунгом в г. Петрограде журнал «Революция и церковь» объявил в 1920 году конкурс на проект первого в республике крематория – на участке земли на территории Александро-Невской Лавры. Невероятными усилиями священномученик Вениамин (Казанский), митрополит Петроградский, и монастырская братия смогли отстоять территорию Лавры от кощунственного строительства. Работы были перенесены на Васильевский остров в помещение общественных бань. Только первый временный советский крематорий просуществовал недолго – до 1923 года. Сооруженная в спешке печь скоро вышла из строя. Всего за это время его работы было сожжено 379 тел.

В г. Москве первый крематорий был открыт в 1927 году. Кощунственно его соорудили в Донском монастыре в церкви-усыпальнице преподобного Серафима Саровского. Для лучшего устройства печей вызвали специалистов из немецкой фирмы «J. A. Topf & Söhne» («Топф и сыновья»). Именно эта фирма чуть позже устанавливала печи в Освенциме и других концентрационных лагерях смерти. В верхнем храме преподобного Серафима Саровского был устроен ритуальный зал с раздвигающимся полом; в нижнем, во имя святой благоверной княгини Анны Кашинской, на солее и частично в алтаре встали немецкие кремационные печи.

Первыми клиентами крематория стали большевики: 150 человек, во исполнение наказа Троцкого, завещали свои трупы на сожжение. В колумбарии, размещённом в стенах бывшего храма, на урнах можно прочесть надписи: «Большевик-чекист», «Член ВКП(б), стойкий большевик и чуткий товарищ». В числе десятков тысяч кремированных в Донском монастыре есть и палачи репрессий 1930-х годов: М.Н. Тухачевский, И.П. Уборевич, А.И. Корк, В.К. Блюхер, И.Э. Якир и др.; известные деятели культуры: писатель И. Бабель, журналист М. Кольцов, режиссёр В. Мейерхольд. А в 1934 году здесь были уничтожены останки самого осквернителя храма, умершего молодым, – архитектора крематория Д. Осипова.

В путеводителе 1930 года «Москва безбожная» говорилось: «Донской монастырь является пионером по части кремации в СССР!.. Лишь в СССР кремация доступна всем... Московский крематорий за рабочий день может совершить 18 сожжений. Какое облегчение для Москвы!» Газеты пестрели лозунгами: «У первобытных людей сожжение было религиозным способом погребения, в наши дни оно является антирелигиозным актом!»; «Крематорий – это конец мощам нетленным и прочим чудесам!»

Часто после кремации человеческую золу собирали и раздавали подмосковным сельхозпредприятиям в качестве калийного удобрения.

«Детский» писатель Корней Чуковский посещал крематорий вместе с 13-летней дочерью. В его дневнике от 3 января 1921 года записано:

«Все в шапках, курят, говорят о трупах, как о псах. Наконец молодой строитель печи крикнул: «Накладывай!» <...> Сквозь отверстие было видно, как горит гроб – медленно (печь совсем холодная), как весело и гостеприимно встретило его пламя. Пустили газу – и дело пошло ещё веселее. Комиссар был вполне доволен: особенно понравив-

лось всем, что из гроба вдруг высунулась рука мертвеца и поднялась вверх. «Рука! рука! смотрите, рука!» <...> Мы по очереди заглядывали в щёлочку и с аппетитом говорили друг другу: «Расколосся череп», «Загорелись лёгкие», – вежливо уступая дамам первое место».

## Православная Церковь против кремации

Православная Церковь не может согласиться с кремацией мертвых и благословить на неё своих чад, потому что уважает человеческое тело, считает его храмом Духа Святого, одной из частей человеческой ипостаси. Осознавая то, что, несмотря на отделение души, единство ипостаси человека остаётся, такое действие может расцениваться как насилие над природой, поскольку естественным является разложение тела, а всякое насилие над естеством природы преступно и погрешительно. Православная Церковь не может принять кремацию тел, потому что те, кто соглашается на неё, тем самым исповедуют древние языческие взгляды, рассматривающие тело как узилище для души, или что тело не воскреснет, или что оно – сосуд наслаждений, который должно отсечь и презреть, чтобы спаслась душа. Так скрытно в согласии на кремацию таится пренебрежение к телу, неверие в воскресение мертвых, учение о переселении душ или вообще отрицание существования души после смерти.

Конечно, есть случаи, когда тела святых сгорели, или тела людей сжигались по разным причинам. Но есть разница между добровольным и насильственным сжиганием! Одно дело, когда это происходит без желания человека, и совсем другое – добровольное согласие. В первом случае Господь не засвидетельствует неуважение к телу. А во втором, когда человек по своей воле так поступает, это показывает его неверие. Конечно, и в первом, и во втором

случае Бог воскресит и воссоздаст тело и из пепла, поскольку во Втором Пришествии все люди воскреснут: и те, кто пострадали от гонений, и те, кто были съедены зверями или сгорели от огня. Важно то побуждение, которое стоит за принятием практики кремации тел. Помимо богословских оснований есть и другие – психологические, социальные, которые не согласовываются со сжиганием усопших людей.

Человек есть творение Божие, он имеет определённое начало и не имеет конца, потому что так пожелал Бог. Связь души с телом очень сильная, и мы можем проследить её не только в процессе смерти, но и в последующей жизни человека после его смерти: как после исхода души из тела, так и в процессе нового соединения души с телом. Сотворенный человек есть определенная ипостась-лицо, отличающаяся от любой другой сущности. И ипостась человека не определяется и не заключается только в душе, но распространяется на всё существо его. Святой мученик Иустин Философ говорит: *«Что такое человек как не животное разумное, состоящее из души и тела? Разве душа сама по себе есть человек? Нет, она душа человека. А тело разве может быть названо человеком? Нет, оно называется телом человека»*. И продолжает далее, что человеком не называется что-либо одно из двух – либо душа, либо тело, но «только существо, состоящее из соединений той и другого, называется человеком».

Это значит, что тело не есть просто тюрьма для души, как считали различные идеологические и философские течения древности, но одно из существенных составляющих ипостаси человека. Душа присутствует в теле своей энергией, оживотворяет тело. В своих погребальных стихирах преподобный Иоанн Дамаскин, говоря о бездушном теле, которое находится во гробе, называет его «по образу Божию»: *«И вижду во гробех лежащую, по образу*



*Божию созданную нашу красоту, безобразну, безславну, не имущую вида». То есть мертвое тело продолжает называться образом Божиим. Слово Божие, Господь наш Иисус Христос, когда пришла полнота времён, воплотился-вочеловечился, и Он есть подлинный архетип человека. Как Господь оживотворяет всё творение, так и душа человека оживотворяет тело.*

Действительно, святитель Григорий Палама говорит о том, что «по образу Божию» человека превосходит «по образу Божию» Ангелов, хотя и люди, и Ангелы имеют своим примером образ Святой Троицы – то есть имеют ум, слово и дух. Душа человека с его духом животворит соединённое с ней тело, которого не имеют Ангелы. То есть Ангелы имеют дух, но не животворящий, поскольку не имеют тела. Напротив, умная и словесная природа души человека, так как была сотворена вместе с земным телом, «от Бога восприняла и дух животворящий». И действительно, душа имеет такую привычку и даже любовь к телу, «что никак не желает разлучаться его, но совсем не покидать и лишь насильно – по причине болезни великой или травмы извне».

С разделением тела от души не разрушается ипостась человека. Душа, несмотря на своё отделение от тела и распадение самого тела на части, узнаёт эти части и не отдаляется от них. Святитель Григорий Нисский говорит, что душа признаёт эти части и приводится в те места, где находятся останки для признания частей всего тела. Душа и после отделения от тела знает и узнаёт элементы и части своего тела, так что силою и энергией Божией вновь опять войдёт в своё тело, и так произойдёт воскресение мертвых тел. Об этом говорится в пророчестве Иезекииля, которое описывает это чудесное воскресение тел (Иез. 37, 1–14). Тело человека по восстанию из мертвых будет его же, но нетленное, бессмертное и обновлённое. Святой апостол

Павел говорит: *«Так и при воскресении мертвых: сеется в тлении, восстает в нетлении; сеется в уничижении, восстает в славе; сеется в немощи, восстает в силе; сеется тело душевное, восстает тело духовное»* (1 Кор.15, 42–44). Воскресшее тело человека будет иметь характерные признаки его ипостаси, но будет оно обновлённое, поскольку во время Второго Пришествия Христа станет новая тварь, без следов тленности и смертности. Возрождённое тело будет подобно Адаму и Еве до грехопадения, подобно телу Христа после славного Его воскресения. То, что человек станет обновлённым созданием, не потерявшим при этом признаков своей собственной ипостаси, видно из святоотеческого учения. Согласно ему, исчезнут все болезни и все недостатки человеческого тела. Святой мученик Иустин Философ говорит, что если Христос во время первого Своего пришествия на землю исцелял болезни тела и дополнял недостающие части тела человека, *«насколько же более того соделает по общем воскресении, так что в целости и неповреждённости воскресит плоть»*. Несмотря на разделение души от тела после смерти, целое тело, преображённое и обновлённое, воскреснет во Втором Пришествии Христа.

### **Кремация и погребение**

Иногда люди наряду с кремированием одновременно желают и церковного погребения. Служба погребения тесно связана с присутствием человеческого тела, а не пепла! Все молитвы говорят об усопшем, а не об испепелённом, о теле, которое находится перед нами, о последнем лобзании. Как же можно совершать погребение без тела? Служба отпевания имеет непосредственную связь с погребением тела, а не с погребением пепла. Поэтому чин погребения не может совершаться ни до кремации, ни

после неё. В первом случае не будет самого погребения тела, а во втором не будет тела, а только пепел.

Учитывая древнюю традицию благоговейного отношения к телу христианина как к храму Духа Святого, Священный Синод Русской Православной Церкви признаёт нормой захоронение почивших христиан в земле.

Святой апостол Павел говорит: *«Если кто разорит храм Божий, того покарает Бог: ибо храм Божий свят; а этот храм – вы»* (1 Кор. 3,17). Эти слова свидетельствует против всякого разрушения тела!



В тексте использованы материалы конференции, посвящённой теме кремации мертвых, которая была организована Священным Синодом Элладской Церкви 3 марта 1999 года, в т.ч. выступление митрополита Навпактского и Святотласиевского Иерофея (Влахоса), а также материалы сайта pravoslavie.ru.

Свято-Троицкий Сканов женский монастырь,  
442637, Пензенская область, Наровчатский район,  
с. Сканово,  
ул. Монастырская, 1  
Тел.: (84163) 3-18-50 , 3-19-94  
e-mail: skanov89@yandex.ru, skanov1676@yandex.ru,  
[www.troice-skanov.ru](http://www.troice-skanov.ru)